Тема. Плазуни.

Мета: навчальна: дати загальну характеристику рептиліям (плазунам), розкрити особливості організації  цих організмів як справжніх наземних тварин; показати складність будови плазунів порівняно із земноводними, розглянути основні ряди класу та їх представників.
розвиваюча: розвивати уміння порівнювати, аналізувати, критично мислити, працювати із додатковою літературою;

виховна: виховувати пізнавальний інтерес і бережливе ставлення до різних груп тварин.

Обладнання: таблиця « Хордові тварини. Плазуни», колекційні зразки плазунів, ілюстрації.

Тип уроку: засвоєння нових знань

Форма проведення: урок-подорож.

Хід уроку
1. Організаційний етап
 Привітання, відмітка відсутніх. Налаштування на роботу.

 Знайомство
(Учні мають назвати ім’я і на чому люблять подорожувати.)

Наприклад. Я Ірина Миколаївна, люблю подорожувати на потязі, а ви?..
А для того щоб подорожувати, слід придбати квитки. Ви ці квитки отримаєте, коли попрацюєте над вправами.

2.Актуалізація опорних знань і перевірка домашнього завдання

2.1. Індивідуальна робота учнів за картками (роздавальний матеріал).
Картка 1

	Які пристосування до середовища існування має зображена тварина?

[image: image1.jpg]






Картка 2

	Схарактеризуйте цикл розвитку жаби та правильно позначте етапи розвитку.
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2.2. Біологічний диктант.

Вибрати ознаки:

I варіант — хвостатих земноводних

II варіант — безхвостих земноводних

1.
Мають короткі ноги й видовжене тіло.

2.
Добре розвинені задні кінцівки, з допомогою яких вони гарно стрибають і плавають.

3.
Плавають, як риби, за допомогою хвоста.

4.
Відсутній (або зредукований) хвіст.

5.
Представник — зелена жаба.

6.
Представник — велетенська саламандра.

7.
Запліднення у більшості внутрішнє.

8.
Представник — ропуха очеретяна.

9.
Представник — кільчаста черв’яга.

10.
Представник — гребінчастий тритон.

11.
Мають резонатори.

12.
Пересуваються, раз у раз вигинаючи довге тіло.

Відповіді: I варіант — 1, 3, 6, 7, 10; II варіант — 2, 4, 5, 8, 11; 

2.3. «Лови питання»

- Що таке регенерація?

- Які тканини розрізняють у тваринному організмі?

- Які функції епітеліальної тканини?

- Яке значення процесу линяння?

2.4. «Заморочки з бочки»

— Як поводитиметься ропуха, якщо перед нею спілі суниці або полуниці? Чи можуть ропухи живитися ягодами? (Коли поворушити ягоду, то ропуха її схопить, тому що вона живиться тільки тією здобиччю, яка рухається. Ягодами жаби не живляться.)
— Існує думка, що ропухи часто забираються в корівники, для того щоб виссати з вимені корови молоко. А чи так воно? Якщо ні, тоді навіщо вони забираються до корівників? (Молоком вони не живляться. Там чимало гною, а тому багато безхребетних тварин, якими ропухи живляться.)

— Невігласи звинувачують ропух у розповсюдженні бородавок, а також агресивності, чудодійності, отруйності. Чи є справедливими такі закиди?

Ось ви отримали свої квиточки, отож рушаймо….
3. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності

Слово вчителя

Сьогодні ми вивчимо тварин, які в одних викликають страх, огиду, а в інших — захоплення. Одні вважають їх мудрими, могутніми, цілителями, поклоняються їм, будують їм храми, а інші запевняють, що вони злі і підступні. Їх вважають найзагадковішими тваринами нашої фауни. Послухайте про одну з них: «Цю тварину народ наділив магічними якостями посланця з підземного світу. Вона — охоронниця підземних скарбів. Вважають, що в них виходять на землю душі покійних, аби подивитися на життя. Тому цих істот забороняється убивати. Сонце не повинне бачити цю тварину убитою, тому її слід закопувати в землю. Водночас вона має лікувальні властивості: від головного болю рекомендували саджати тварину в капелюх і надягати на голову. Коли вперше навесні побачиш її, слід перегнати її через пояс, кинувши його на землю, тоді цей пояс набуває властивостей лікувати поперек».

— Що це за тварина? (Ящірка.)

· До якої групи хребетних тварин належать ящірки? (Рептилії (плазуни).)

4. Повідомлення теми і завдань уроку

5. Виклад нового матеріалу

Щоб вирушити в подорож , потрібно запросити екскурсовода. Я буду ним, тобто повідомлятиму інформацію, а ви можете мені задавати питання.
Розповідь учителя

5.1 Рептилії (плазуни) — холоднокровні, переважно наземні хребетні тварини, розмноження і розвиток яких відбувається на суходолі (навіть у мешканців водойм). Це пов’язано з тим, що яйця плазунів, на відміну від риб і земноводних, оточують захисні яйцеві і зародкові оболонки.

Відомо близько 6 тис. сучасних видів плазунів (в Україні — 20), які поширені на всіх континентах, крім Антарктиди.

Наука,яка вивчає плазунів – герпетологія ( герпетон – плазун з грец. , логос – наука)

Метод : Бесіда

Очікувані запитання від учнів

— З яких частин складається тіло плазунів? (Тіло плазунів поділяють на голову, тулуб і хвіст.)
— Чи виражена шия у плазунів? (На відміну від земноводних, вони мають чітко виражену шию.)
— Які органи розташовуються на голові? Які особливості їх будови?

— Як розташовані кінцівки по відношенню до тулуба? (Кінцівки розташовані з боків тулуба.)
Розповідь учителя

Шкіра звільнилася від функції дихання, тому верхні шари епідермісу (окрім водяних м’якотілих черепах) покриті роговими лусками або щитками, які перешкоджають випаровуванню води та проникненню мікроорганізмів під шкіру. Шкірні залози у плазунів відсутні, оскільки необхідність у змочуванні шкіри відпала. Випаровування вологи з поверхні тіла зменшилося, оскільки все тіло цих тварин покрите роговими лусками.

Зміна рогового покриву відбувається шляхом повного або часткового линяння, яке у багатьох видів відбувається кілька разів на рік.

Розповідь учителя
Плазуни — роздільностатеві тварини. Протоки статевих залоз відкриваються в клоаку. Запліднення внутрішнє. Під час проходження по яйцепроводах запліднене яйце вкривається шкаралуповою та білковою яйцевими оболонками, які роблять можливим розвиток зародка поза водою.

Запитання  учнів:(очікувані)

— Яке значення має шкаралупна оболонка яйця?

(Шкаралупа дозволяє запобігти випаровуванню води та висиханню зародка, а також збільшити розмір яєць і об’єм запасених у ньому поживних речовин.)

Розповідь учителя
У ящірок і змій шкаралупна оболонка відносно м’яка і пропускає вологу; тому яйця цих рептилій повинні розвиватися у вологому середовищі (розвиток проходить нормально лише при вологості ґрунту, не нижчій за 25 %). У крокодилів і черепах шкаралупа вапниста, водонепроникна.

Такі особливості будови яйця визначають прямий розвиток плазунів, оскільки зародок у ньому забезпечений поживними речовинами, водою, киснем. Тому зародки плазунів розвиваються не у водному середовищі, а на суходолі. У деяких видів (ящірка-веретільниця, живородна ящірка, гадюка) яйця затримуються у статевій системі самки до моменту виходу малят.

5.2. Різноманітність рептилій

Прибули ми на другу станцію, на якій є три зупинки:

1 зупинка – Лускаті

2 зупинка- Черепахи

3 зупинка- Крокодили

А ось і правила поводження на  зупинках
• Не перебивати один одного.

• Допомагати.

• Поважати один одного.

• Уважно слухати.

• Говорити лаконічно.

• Кожна думка має право на існування.
Метод: робота з підручником

Кожній групі (зупинці) роздаються завдання — дати характеристику ряду за планом:

1. Особливості зовнішньої будови у зв’язку із середовищем життя

2. Представники (цікавий матеріал)

3. Значення в природі й житті людини

Під час екскурсії екскурсоводи розповідають, а інші учасники зафіксовують матеріал у таблицю в зошитах.
	Питання для аналізу
	Ряди

	
	Лускаті
	Черепахи
	Крокодили

	1. Особливості зовнішньої будови
	 
	 
	 

	2. Представники
	 
	 
	 

	3. Значення в природі для людей
	 
	 
	 


5.3. Роль рептилій у природі і житті людини 

А зараз ми всі разом під’їжджаємо до наступної станції « Значення плазунів» і тут попрацюють наші пасажири. Вам завдання….

Метод: Робота з підручником

Вправа: «Ти мені, я тобі»

(Учні опрацьовують п.3. на ст.. 82  і ставлять питання один одному складаючи схему)

Учитель: Яку схему ви запропонуєте на дошці?

ПЛАЗУНИ

                               Роль у природі                        Роль для людини

                           -                                             -

                           -                                           -                           

Дякую,а щоб вам повернутися додому правильним маршрутом потрібно знову виконати завдання. 
6. Розширення і поглиблення інформації

А чи знаєте ви, що...
• Черепахи живуть від 10 до 50 років.

• Найбільші ящірки — комодські варани (довжина 3 м, вага 165 кг), найменші — мадагаскарські хамелеони (2–3 см).

• У дельті Амазонки водиться невеликий кайман — тингас, який може прожити без води і їжі до трьох місяців.
· Найкраще піднімається по корі дерев у пошуках їжі великоголова черепаха.
· Крокодили будують гнізда. Вони згрібають у купу пріле листя і стебла, рослини гниють і виділяють тепло, необхідне для розвитку яєць.

Учитель : Дякую,а щоб вам повернутися додому правильним маршрутом потрібно знову виконати завдання. 

7.Закріплення набутих знань

Вправа 1. «Поміркуйте».

— Чи є біологічна помилка у виразі «змії та вужі»?

— Чим відрізняється панцир рака від панцира черепахи?

— До якої групи (класу) може належати тварина, яка, перебуваючи у воді, виставляє з неї ніздрі та очі?
Вправа 2.  «Коло ідей».

— Деякі види крокодилів ковтають камені. Навіщо вони це роблять?

(Крокодили наповнюють свої шлунки не лише тваринами, яких спіймали, але й каменями. Точніше, саме тому, що в раціон звичайного крокодила входять черепахи, риба, птахи, жирафи, буйволи і навіть леви, крокодилові необхідні в шлунку камені, аби всю цю їжу перетерти. Крім того, камені служать баластом при зануренні під воду.)
— Існує вислів «крокодилячі сльози». Вислів ґрунтується на старовинному повір’ї, начебто крокодил перед тим, як з’їсти свою жертву, плаче. Чи можуть крокодили плакати?

(Насправді крокодили «плачуть» зовсім не від жалю. Уся справа в надлишку солей в організмі, для видалення яких у крокодила розвинулися спеціальні залози, що відкриваються назовні біля самих очей. Таким чином «крокодилячі сльози» — захисна реакція організму, спрямована на виведення надлишку розчинених солей.)
Вправа 3. «Установи відповідність».

Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
	А
	Б
	В
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Відповіді: 1 — Д, 2 — Г, 3 — В, 4 — Б, 5 — А.
8.  Підбиття підсумків уроку

Давайте підіб’ємо підсумки уроку-подорожі, називаючи ознаки зовнішньої будови рептилій та їх пристосування до середовища життя.
Учитель: 
· Чи сподобалась подорож?

· Що запам’яталося ?

Молодці, наша плідна подорож вдалася. До нових зустрічей.
9. Домашнє завдання
Опрацювати  параграф 19 у підручнику. Скласти кросворд із зашифрованим словом «рептилії».

Підготувати повідомлення «Птахи-символи України».

                        Які пристосування до середовища існування має зображена тварина?
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Схарактеризуйте цикл розвитку жаби в правильному порядку.
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Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
	А
	Б
	В
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Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
	А
	Б
	В

	[image: image17.jpg]



	[image: image18.png]



	[image: image19.jpg]




	Г
	Д
	Е

	[image: image20.png]



	[image: image21.jpg]



	[image: image22.jpg]





Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
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Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
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Установити відповідність між зображеннями плазунів та їхніми назвами:

1
ящірка прудка

2
вуж звичайний

3
гадюка звичайна
4
хамелеон звичайний

5
веретільниця ламка
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